



В. А. Жилин



А. Н. Султинский

Востребованная память

датель и не враг. Всю жизнь за Советскую власть. Готов за нас голову сложить. Это ошибка. Он докажет свою невиновность", - твердила Анна Семеновна. А сама горько плакала от неожиданно свалившейся беды.

Обыватели шушукались. При встречах на улице, в магазине награждали косыми взглядами, показывали пальцем: "Вон она идет, почернела голубушка..." Остались и те, кто не изменил доброго отношения. Не отвернулись, как могли, поддерживали морально. Анна Семеновна особенно благодарна Султинским.

Не случайно все-таки говорят: "Пришла беда - отворяй ворота". Так же неожиданно свалилась вторая беда. Подлость пошла дальше. Коли глава семьи арестован, рассудили злые люди, то почему его семья должна жить в коммунальной квартире? Потребовали убраться...

Из родственников никого нет в городе.

ЖИЛИН АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ родился 4 августа 1899 года в Кировской области, в семье кузнеца. С 1925 года жил в Махнево, Шамарах, Первоуральске и Полевском Свердловской области. Член КПСС. Находился на партийной и советской работе. В Советскую Армию призван в сентябре 1941 года. В боях с немецко-фашистскими захватчиками участвовал с августа 1943 года. Гвардии сержант, пулеметчик 7-й стрелковой роты 37-го гвардейского стрелкового полка 12-й гвардейской стрелковой дивизии. Имел ранения. Звание Героя Советского Союза присвоено 15 января 1944 года за отвагу и мужество, проявленные при форсировании Днепра. Награжден медалью "За отвагу".

Погиб 6 марта 1944 года около местечка Купель Волочисского района Хмельницкой области.

Имя Героя Советского Союза А. И. Жилина присвоено улице в городе Полевском и школе в селе Купель.



Приткнуться некуда. Собрали тогда Жилины свои пожитки, в один из дней позавтракали, надели мешки на плечи, накинули корове на рога веревку и отправились пешком среди зимы по тракту в Полевской, к родным, более чем за полторы сотни километров.

Так покинули Жилины Первоуральск, на который возлагали надежды. Город тогда уже строился, расширялись заводы.

В Полевском встретили сердечно. Взрослые всплакнули. "Как-нибудь проживем", - успокаивали родственники. Жить пришлось в тесноте. Спали на полу вповалку. Но не боялись, что кто-то выселит. Все же приклеенный ярлык - семья врага народа - точил сознание.

Анна Семеновна мужественно переносила

силу невзгоды, крепилась, учила детей. Они, раньше времени повзрослев, помогали.

Уже после войны, спустя почти двадцать лет, смогли встретиться друзья, бывшие одноклассники. Майор Владимир Жилин получил отпуск и заехал в Первоуральск. Он тоже, как и Александр Султинский, в первые дни войны ушел в армию. Закончил ускоренный курс в училище и в звании лейтенанта танковых войск уехал на фронт. Участвовал в больших сражениях. Был контужен, горел в танке.

- Обожженный попал в госпиталь. Весь в повязках, лицо, глаза забинтованы. Лишь бы слепым не остаться, боялся, - рассказывал при встрече Владимир Султинским.

Госпитальные врачи и сестры тоже побаивались, как бы танкист не потерял зрение. И вот настал день, когда сняли повязки. К радости всех, беда обошла стороной.

Раненые, что лежали в палате, когда узнали, передавали друг другу: "Лейтенант видит!" Лицо же пострадало, остались шрамы. Из госпиталя Владимир вновь направляется на фронт и воюет до конца, до Победы.

После войны решил остаться в армии. Закончил академию и занимал ответственные должности. Дослужился до звания полковника. В этом звании вышел в отставку и проживает с семьей в Москве.

Что же стало с отцом Владимира? Обвинение сняли, а через какое-то время грянула война.

В 1967 году Средне-Уральское книжное издательство выпустило книгу "Золотые звезды свердловчан" - сборник очерков

и воспоминаний о свердловчанах - Героях Советского Союза.

Вот что написано в этой книге:

"Жилин Александр Иванович родился 4 августа 1899 года в Кировской области, в семье кузнеца. С 1925 года жил в Махнево, Шамарах, Первоуральске и Полевском Свердловской области. Член КПСС. Находился на партийной и советской работе. В Советскую Армию призван в сентябре 1941 года. В боях с немецко-фашистскими захватчиками участвовал с августа 1943 года.

Гвардии сержант, пулеметчик 7-й стрелковой роты 37 гвардейского стрелкового полка 12-й гвардейской стрелковой дивизии. Имел ранения. Звание Героя Советского Союза присвоено 15 января 1944 года за отвагу и мужество, проявленные при форсировании Днепра. Награжден медалью "За отвагу". Погиб 6 марта 1944 года около местечка Купель Волочисского района Хмельницкой области. Имя Героя Советского Союза А. И. Жилина присвоено улице в городе Полевском и школе в селе Купель."

Написано, согласитесь, мало и довольно скромно. Почему, скажем, и первоуральцам не отдать должное светлой памяти Героя Советского Союза, погибшего в боях с немецко-фашистскими завоевателями? Александр Иванович Жилин пожертвовал самым дорогим - своей жизнью в боях за Родину, за народ. Доказал свою преданность. Жизнь его чиста, словно кристалл.

Можно и у нас в городе, где ни за что ни про что арестовали Александра Ивановича в 1937 году, назвать одну из улиц именем этого мужественного человека, а в здании администрации открыть мемориальную доску, на которой выбить имя бывшего работника, Героя Советского Союза Александра Ивановича Жилина.

Как были бы благодарны его дети, их друзья, знакомые, да и общественность, как восторжествовала бы справедливость даже по истечении стольких лет!

В семидесятых годах Александр Николаевич Султинский работал директором Северского металлургического завода. Конечно, не забыл навестить мать Владимира, вдову погибшего героя. На душе тогда осталась горькая досада: домик, в котором она жила, покосился, встал в землю.

По характеру неравнодушный, справедливый, Александр Николаевич решительно пошел в горком КПСС и исполком горсовета. Возмутился, постыдил первых лиц города за то, что семья Героя Советского Союза ютится в завалившейся халупе. Поставил в известность, что коллектив предприятия в сдающемся в эксплуатацию доме выделяет четырехкомнатную квартиру для вдовы Героя Советского Союза.

Александр Николаевич Султинский и Владимир Александрович Жилин гордятся своей дружбой. Ее не порвали ни война, ни последующие годы. В главном семейном альбоме на первой странице хранят Султинские фотографии. На одной Александр и Владимир с ребятами из шестого класса запечатлены на берегу Чусовой. На видном месте портретный снимок Владимира Жилина в парадной форме с многочисленными орденами и медалями. Есть коллективный снимок первоуральских друзей в конце шестидесятых годов, среди них Владимир Жилин в военной форме с погонами полковника, Александр Султинский, Виталий Тарарин и другие.

Друзья обмениваются письмами. Нередко разговаривают по телефону. Недавно из Москвы опять раздался звонок. Владимир Александрович рассказывает, что стал ходить с тросточкой, плохо видит. Сказываются война, ранения.

9 Мая, в День 55-летия Великой Победы, ветераны Отечественной горячо поздравят друг друга по телефону. Кстати, можно будет это сделать бесплатно, как участникам войны. Символически поднимут за здоровье фронтовые сто граммов. Добрым словом помянут и погибшего Володиного отца Героя Советского Союза Александра Ивановича Жилина.